

卢拉宣誓就任巴西总统

据新华社电(记者 陈威华 卞卓丹) 巴西新任总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦1月1日在首都巴西利亚正式宣誓就职。他在就职演说中强调,新政府将致力于“团结与重建”,解决当前巴西面临的种种危机与挑战,推动巴西重返世界主要经济体行列。

当地时间1日下午,卢拉、当选副总统阿尔克明与各自的夫人共同乘敞篷车前往国会,沿途向数十万从全国各地赶来的支持者频频挥手致意。随后,卢拉在众议院全会厅宣誓就职,成为巴西第39任总统,任期4年。

卢拉在就职演说中表示,他的新政府将团结广大人民,推动经济恢复增长,鼓励科研和创新,加强基础设施建设,提高医疗卫生水平,与饥饿与贫困做

斗争;同时还将实现亚马孙雨林零砍伐目标,积极参与气候变化议题。

卢拉强调,他还将推动多边外交,积极发展与中国、美国、欧盟等国际伙伴的合作关系,加强南方共同市场、金砖国家等多边机制的作用。

之后,卢拉前往总统府“高原宫”,从民众代表手中接过象征总统权力的绶带。随后,他面向聚集在三权广场上的民众再次发表演说,强调巴西人民应该忘记仇恨,团结一致,努力工作,消除社会上存在的一切不平等现象。

卢拉曾于2003年至2010年担任过两届巴西总统。在2022年10月举行的总统选举中,作为劳工党候选人的卢拉战胜自由党候选人、时任总统博索纳罗,再次当选总统。



1月1日,巴西总统卢拉(中)抵达总统府“高原宫”。新华社记者 王天聪/摄

克罗地亚加入欧元区 机遇与挑战并存

国际观察

1月1日,克罗地亚同时加入欧元区和申根区,成为欧元区第20个成员国和申根区第27个成员国。分析人士指出,加入欧元区有望给克罗地亚带来经济利好和金融稳定,但克罗地亚经济同时面临着物价波动和增速下滑等挑战。新华社记者 单玮怡 李学军



1月1日,在克罗地亚与斯洛文尼亚边境的布雷加纳,欧盟委员会主席冯德莱恩(前排左二)、克罗地亚总理普连科维奇(前排左四)和斯洛文尼亚总统穆萨尔(前排左三)共同庆祝克罗地亚加入欧元区和申根区。新华社发

欧元区8年来首迎新成员

克罗地亚人口约400万,是自2015年以来首个加入欧元区的国家。欧盟委员会在2022年12月30日发布的新闻稿中指出,克罗地亚的加入意味着欧元区国家增至20个、人口扩大至3.47亿,这对于欧元区、申根区具有重要意义,是欧盟的一个重要里程碑。

欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩在接受克罗地亚通讯社采访时表示,克罗地亚加入欧元区和申根区将吸引投资,创造就业,促进经济增长,助力克罗地亚发展成欧洲可再生能源中心。这不仅对克罗地亚具有重要意义,也是欧盟强大和团结的证明。

欧洲中央银行2022年7月发布公告说,欧盟理事会正式批准克罗地亚于2023年1月1日加入欧元区,届时欧元对克罗地亚库纳汇率将为1比7.5345。

利好效应可期

克罗地亚位于欧洲中南部。数据显示,2021年克罗地亚经济增长率超10%,是目前欧洲增长最快的经济体之一,但人均国内生产总值仅达到欧盟平均水平的70%。

克罗地亚一些官员和学者指出,对克罗地亚来说,加入欧元区既能使商品和服务流通更便捷,促进旅游业发展,保障金融安全,还能提高民众生活水平。

克罗地亚财政部长马尔科·普里莫拉茨说,克罗地亚的经济已“欧元化”,超过70%的储蓄存款

以欧元计价,房地产、汽车等价格长期以欧元定价。如今,欧元将成为克罗地亚经济的稳定之锚,抵御金融市场外部冲击,改善投资环境。

克罗地亚政治分析人士达尔沃·盖内罗在接受新华社记者采访时说,克罗地亚加入欧元区将给民众带来经济实惠和更强的心理认同,一方面将促进商品和服务快捷流通,吸引更多欧盟游客访问克罗地亚,另一方面欧元作为官方流通货币将有助于金融稳定和降低利率水平。

旅游业是克罗地亚经济的重要支柱。2022年,克罗地亚旅游业逐渐摆脱疫情影响,前8个月接待游客1500万人次,已突破2019年接待游客总数的90%。同时,疫情暴发以来欧洲短距离旅游逐渐受到欢迎,克罗地亚加入申根区和启用欧元有望继续推动这个趋势。

增长挑战犹存

对克罗地亚而言,加入欧元区意味着经济前行的希望,但克罗地亚经济也面临货币调整期物价上涨、经济增长放缓等挑战,以及人口老龄化和劳动力长期缺乏等制约因素。

欧盟委员会公布的欧洲晴雨表调查显示,55%的克罗地亚人赞成采用欧元,但仅三成民众认为国家已做好更换货币的准备。此外,约81%的克罗地亚人担心货币调整期将带来价格上涨。

克罗地亚萨格勒布大学经济学教授柳博·尤尔契奇告诉记者,克罗地亚民众已习惯使用欧元,货币调整期不会冗长复杂,但其间的价格上涨必须受到控制。

去年11月,克罗地亚通胀率达13.5%,比同期欧元区通胀率高3.5个百分点。经济学家担心,如果货币调整期间物价持续上涨,通胀形势将更难应对。

尤尔契奇还表示,虽然形式上已符合加入欧元区标准,克罗地亚实际经济发展水平距离欧元区平均水平还有差距。

维也纳比较经济研究所认为,克罗地亚是欧盟老龄化最为严重的国家之一,部分行业面临人才流失和劳动力短缺问题。

身处全球经济增长放缓、欧洲通胀高企、能源价格居高不下的大环境中,加之内需减弱、出口疲软,克罗地亚2023年经济增速不被看好。

据欧盟委员会2022年秋季经济预测报告,2023年克罗地亚经济增速将大幅下降至1.0%,而该国2021年经济增长率超10%,2022年预测增速为6.0%,摆在克罗地亚面前的经济形势可谓严峻。

新年首日

美国发生五起大规模枪击事件

据中新社电 美国“枪支暴力档案”网站1月1日晚间的统计数据显示,2023年首日,美国共发生5起造成至少4人伤亡的枪击事件,导致多人死伤。

佛罗里达州奥卡拉市警方1日在一份声明中称,当日凌晨4时30分左右,该市发生一起枪击事件。当时,事发地聚集了上百人。该起枪击事件造成一名30岁男子和一名24岁男子死亡,另有4人受伤。目前,4名伤者正在接受治疗,情况稳定。警方尚未逮捕任何嫌疑人,事件仍在调查中。

美国全国广播公司报道称,马里兰州克林顿地区一所房屋内1日发生枪击事件,造成两人死亡,两人受伤。警方当日6时左右对枪击现场做出回应,据马里兰州乔治王子县警察局局长马利克·阿齐兹说,警方在事发房屋内发现两名已经死亡的成年人。警方说,另外两名受枪伤的人被送往医院。阿齐兹将该起枪击事件描述为“与家庭有关”,并表示附近社区已不存在威胁。

据美国广播公司报道,伊利诺伊州芝加哥市华盛顿公园附近街区1日下午发生一起枪击事件。一名枪手向坐在车内的4名青少年开枪,造成1人死亡、3人受伤,受害人年龄在14岁到17岁之间。警方在现场找到一件武器和多枚弹壳,随后宣布悬赏追凶。芝加哥市当日发生多起枪击事件,共有包括5名未成年人在内的13人遭到枪击,5人不治身亡,其中两人未成年。

1日凌晨,发生在俄亥俄州首府哥伦布市的一起枪击事件导致1死4伤,发生在俄克拉何马州首府俄克拉何马城的一起枪击事件造成1死3伤。

欧盟新任轮值主席国瑞典 寻求提升欧洲竞争力

据新华社电(记者 和苗 付一鸣) 瑞典1月1日起正式接替捷克出任欧盟今年上半年轮值主席国,瑞典轮值期间将把寻求提高欧洲竞争力置于政治议程首位。

瑞典政府不久前召开新闻发布会时表示,“安全、竞争力、绿色转型、民主价值观和法治”这四项议题是其轮值期间的优先事项,将继续努力解决能源价格高企和波动问题,同时解决长期的能源市场改革问题。瑞典政府认为,全球气候挑战需要全球响应,欧洲必须以身作则,实现雄心勃勃的气候目标,促进增长和竞争力。

瑞典政府表示,推动经济增长仍然是欧盟应对长期挑战的必要条件。欧洲的实力、韧性和全球地位取决于欧洲的经济产出,欧盟必须继续为开放经济提供最佳条件。

瑞典政府认为,欧洲共同采取步骤摆脱化石燃料,不仅对于绿色转型,而且对安全都是必要的。向资源节约型、无化石燃料的未来过渡需要对创新行业进行重大投资,需要欧盟提供正确的监管框架和政策来吸引这些投资。

关于俄乌冲突问题,瑞典首相克里斯特松近日在瑞典议会发表讲话时表示,向乌克兰提供强有力的政治、军事、人道主义和经济支持“仍然是一项主要任务”。